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1. ПРОИЗХОД И СЪВРЕМЕННО СЪСТОЯНИЕ НА КАРАКАЧАНСКАТА И
                                         МЕДНОЧЕРВЕНАТА ОВЦА
1.1. ПРОИЗХОД И АРЕАЛ НА РАЗПРОСТРАНЕНИЕ

Овцата е одомашнена преди появата на земеделието, в края на мезолита и началото на неолита, едновременно в Европа и Азия. В Европа от Европейския муфлон се образувала Тънкоопашатата, а в Близкия изток - Тлъстоопашатата овца. Доместикацията е била извършвана в области, където муфлоните са се срещали масово. Доместикационния център на европейската Цакелска примитивна овца се намирал на Балканския полуостров, откъдето с древните народи от Южното поречие на Долния Дунав е мигрирала към Средна Европа. На днешните български земи са открити костни останки от овце в Деветашката пещера, Ловешко, произхождащи от новокаменната епоха - около 5500 години п.н.е. Доказана е генетичната връзка между Европейския муфлон и Каракачанската и Медночервената овца. В този смисъл тази порода се приема и за една от най-старите овчи породи в Европа.

Чрез краниометрични изследвания се доказва, че местните отродия овце, като Каракачанска, Медночервена, Реплянска, Кулска, Панагюрска,  са типични български цакели, на които дивият предшественик е Европейския муфлон (Балевска и Петров, 1972). Каракачанските овце са най - чистата форма на Цакелските (Хлебаров, 1940, 1942; Боголюбский, 1959; Савов 1964; Адамец, 1937; Bцkцnyi, 1954)

Разпространението на животни тип Цакел е върху цялата територия на Балканския полуостров, без изключения, като в днешни дни чистопородните стада са малки като размери и разпръснати по територия в отделните страни. По-големи групи се намират в Македония, Румъния, Албания, а по - малки в България, Гърция и Сърбия, където се кръстосват с по-едри и продуктивни местни и вносни породи. 

По наши данни чистопородните овце майки от Каракачанската порода в България, не надхвърлят 800, което ги поставя в статуса на силно застрашените от изчезване породи (ФАО, Критерии за устойчивост на породите, 2002) 

Медночервените овце се срещат основно в Северна България, като преобладават в районите на Шуменско, Карнобатско, Провадийско, Девненско и Айтоско. Поради по-заседналия начин на отглеждане те са развили по-високи живи тегла, с по-висок прираст и млечност. По-добрата фуражна база е довела до по-висока плодовитост. В миналото Медночервените овце са били гледани основно за месо и вълна, като медночервените агнета са били прочути с вкусното си месо. Медночервените овце са също така, идеално приспособени за отглеждане в полупланинските и планински райони, където още се отглеждат в частните дворове. Въпреки това тяхната популация силно е намаляла, като в равнините на карнобатския район почти не се срещат. Независимо от по-ниската си продуктивност, при икономически анализи, се оказва, че те са достатъчно подходящи и изгодни за отглеждане в тези райони.
           1.2. БИОЛОГИЧНИ И СТОПАНСКИ КАЧЕСТВА НА КАРАКАЧАНСКАТА ОВЦА

Каракачанската овца е сравнително дребна, но с изключително жив темперамент, пъргава, подвижна и способна да извършва големи преходи при активното търсене на храна, както и при сезонните придвижвания на Каракачаните в миналото (до 1958). Тя е много издръжлива, с висок виталитет, изключително приспособена към местните екологични условия, почти не боледува, дава редовно и сигурно потомство. Грижите по нея са сведени до минимум, като непридирчивостта й към хранителната база е пословична - освен паша не получава допълнителна храна дори и през зимата, с изключение на студените и снежни дни, когато не може да пасе (Хинковски и сътр., 1984). Стадния инстинкт е силно развит, като много рядко се наблюдава отделяне и отдалечаване от основната група. Животните притежават изключително чувство за самосъхранение и силно развит майчин инстинкт. 

През 1915г. Бойкинов пише, че Каракачанската овца не е нищо друго освен породата Цакел, която се развъжда главно за мляко. Многобройни изследвания по - късно посочват силни различия в млечността. Хлебаров (1940) съобщава за 74.78лт за лактационен период от 198 дни, а за доен период от 98 дни - 29.942лт, с максимум от 1.52лт/ден. Иванов и сътр. (1960) съобщават, че средната млечност е 40-45лт за лактационен и 25-30лт за доен период. Танев и сътр. (1963) установяват, че има овце, които запазват млечността си и до 8ма лактация, но общо взето след 5та лактация тя намалява. Хинковски и сътр. (1984) съобщават, че за доен период от Каракачанската овца се получава около 40лт мляко с 6.5 - 8% мастни вещества. 

Възпроизводителните способности на Каракачанската овца (биологична и стопанска плодовитост) са относително ниски, сравнени с други местни породи и отродия. Тези способности са били селекционирани от Каракачаните основно заради начините на отглеждане на животните. По-нови изследвания показват, че заплодяемостта на овцете е породно качество, което се влияе до известна степен от климатичните условия и условията на отглеждане. Доброто хранене и гледане са предпоставка за по-висока заплодяемост на животните. 

Обобщените резултати от изследванията на плодовитостта на Каракачанската овца от 1989  до 2003 г. показват, че този признак се движи в границите от 89% до 116%, като по-високите стойности са характерни за “селекционните стада”, където грижите за животните са били по-добри.

Силният майчин инстинкт и добрите майчини грижи гарантират оцеляването на живороодените агнета. Въпреки ниското живо тегло при раждане агнетата се развиват много добре и за период от 120 дни достигат тегла от 25 - 27 кг. (Кафеджиев и сътр., 1992; Неделчев и сътр. 1994). Мраморираността на месото на агнетата е нормална, но се срещат и животни със слаба мраморираност. Подкожната тлъстина е локализирана основно при корена на опашката. Агнетата достигат 30 кг. предкланично тегло за около 150 дни. При угояване на Каракачанските агнета над 30 кг ж.т., състава на прираста, като съотношение, се наклонява в полза на липидите.  

Цветът на руното варира от черен до чисто бял, с нюанси на сив, кафяв и кафяво- червен, светло бозав. Вълната е смесена груба, с дълги конични фитили, достигащи на дължина 23 - 26 см, при мъжките и над 35 см. Състои се от осилести и преходни пухови влакна, но се срещат сухи и мъртви. Вълната е рядка и на 1кв.мм са разположени 18  влакна (Тянков и сътр.2000). Коремът и главата не са зарунени. По - ниската цена на цветната вълна наложи поголовното ликвидиране на цветните овце и оставяне за разплод предимно на белите. Като типичен представител на Цакелската овца, Каракачанската е с отворено руно (Бичев, 1934, Неделчев и сътр., 2002). При пигментираните овце лицето, ушите, краката, лигавицата около очите и носа са черни. Пигментацията на езика ответства на тази на тялото 

Главата е малка, до средно голяма, суха, с прав профил. Женските индивиди са най -често безроги, но се срещат и такива с малки рогца. Мъжките са винаги рогати, с много добре развити рога. Много рядко се наблюдават безроги кочове.   

Тялото е компактно, не много дълго - 59 - 63 см (Цочев и Неделчев, 2001). Филогенезата на тази овца е свързана с непрекъснати преходи от планинските към равнинните терени и обратно. Тя е обособен тип планинска овца. 

Височината при холката е средно 56.5 - 57.8 см. 

Дълбочината на гърдите е задоволителна - 26.0 - 27.9 см, а широчината - 15.5 - 18.4 см. Опашката е тънка, къса и  едва достига до скакактелните стави, което е типично за
планинския  тип овце. Дължината е 24.3 - 25 см. 

Средно живо тегло на майките е 35 кг, а на кочовете - 45 - 60 кг.

Вимето е добре развито, с големи, правилно поставени цицки. Издояването е пълно и леко. Млечността на животните варира в големи граници - 35 - 149 лт (Неделчев и сътр., 2002) или средно за доен период - около 40 лт с 6.5 - 8% мастни вещества. 

Крупата е свлечена. 

1.3. БИОЛОГИЧНИ И СТОПАНСКИ КАЧЕСТВА НА МЕДНОЧЕРВЕНАТА ОВЦА
(ШУМЕНСКО ОТРОДИЕ)
Медночервената овца е средно едра,  с жив темперамент, пъргава и подвижна. Тя е отлично приспособена към местните екологични условия, почти не боледува, дава редовно и сигурно потомство. Стадния инстинкт е силно развит, като много рядко се наблюдава отделяне и отдалечаване от основната група. Животните притежават силно чувство за самосъхранение и силно развит майчин инстинкт.  

Цветът на руното варира от черен до бозав, типичното оцветяване е червенокафявото, до бакърено червено, откъдето носи и името си. Руното е затворено (рудаво), а вълната е сравнително еднородна, но се срещат животни и със смесена вълна. Дължината на влакната - 10 - 15 см. Коремът и главата са зарунени. Цветът на лицето и крайниците е черен. Всички агнета се раждат черни. Бакърения цвят придобиват след първата стрижба.
Главата е малка, до средно голяма, суха, с прав профил. Женските индивиди са най -често безроги, но се срещат и такива с малки рогца. Мъжките са винаги рогати, с много добре развити рога.    

Тялото е компактно, средно дълго - 69 см.  

Височината при холката е средно - 60,5 см. 

Дълбочината на гърдите е задоволителна - 29,1 см, а широчината - 21.1 см. 

Опашката е тънка, достига до скакактелните стави, което е типично за планинския тип овце. Дължината е 24.3 - 25 см. 

Средно живо тегло на майките е 45 кг, а на кочовете - 55- 65 кг.

Вимето е добре развито, с правилно поставени цицки. Млечността на животните варира в големи граници - 68,8 - 84 лт (Бойковски и сътр., 1979) или средно за доен период - около 70 лт с 6.5 - 8% мастни вещества. 

Крупата е свлечена. 

1.4.ГенетиЧен потенциал

1.4.1  Каракачанска овца

През 1953 - 1958 г. стадата от Каракачански овце са били национализирани и с тях се започва усилена дейност по подобряване на стопанските качества чрез кръстосване. Огромния масив от животни е загубен и единствено в стопанствата към научните институти се съхраняват чистопородни стада. Все пак селските стопани успяват да запазят животни и в личните дворове, което дава възможност в днешно време да се открият животни от тази порода. 

Икономическото състояние на селското стопанство в наши дни наложи тендненцията в отдалечените и по-бедни на природни ресурси райони да се търсят животни с по-ниски изисквания към условията на отглеждане. До 2000 година се предполагаше, че в частните стопанства се отглежда много малка част от породата. По наши наблюдения обаче, се оказа, че само в 3 държавни стопанства се отглеждат животни от Каракачанската порода, като общият им брой не надхвърля 300 овце майки. Част от животните са с изменена типичност и значителни отклонения от утвърдения стандарт за екстериор и живо тегло (Инструкция за водене на развъдната работа при съхраняване на местните породи в България, 2003). В 5 частни стада се отглежда по-голямата част от популацията, като само в едно се спазва строго чистопородно развъждане. В останалите стада животните се отглеждат смесено с по-високопродуктивни животни, което затруднява ползването на чистопородните кочове. За разплод в тези стада се оставят женски агнета, отговарящи на изискванията на стандарта, от типични майки. 

Наличието на поне 5 стада, които нямат обмен на животни помежду си е една от предпоставките за получаване на неродствени разплодници, което позволява избягване на вътреродствено кръстосване и дава възможност за сравнително устойчиво развъждане на породата. 

Допълнителна възможност е наличието на разплодници от породата в съседните на България страни, основно в Македония, Гърция и Румъния, откъдето могат да се внесат при необходимост.  

1.4.2  Медночервена овца (Шуменско отродие)

Понастоящем в страната има 1 държавно стадо (“Кабиюк”ЕАД) в което се поддържа генофонда на Шуменското отродие. Наличните стада в частния сектор, които са под контрол на ИАСРЖ показват отклонения в по-висок ръст и продуктивност, което ни кара да смятаме, че в тях не се използват чистопородни кочове и има впръскване на кръв от други породи, най-вероятно Черноглава плевенска. По-малки групи животни се срещат в планинските села на Източна Стара планина, но те не са контролирани, поради което не могат да бъдат определени като чистопородни.  От Карнобатското отродие чистопородно стадо се поддържа единствено в ИЗ Карнобат. Общия брой на популацията не надхвърля 800 овце майки, което поставя породата сред застрашените от изчезване.

2. ПРОГРАМА ЗА РАЗВЪДНА РАБОТА ПРИ КОНСЕРВАЦИЯТА НА КАРАКАЧАНСКАТА И МЕДНОЧЕРВЕНАТА ОВЦА


Разработването на развъдна стратегия за запазването на местните (автохтонни) породи е изключчително важен проблем с оглед на запазването на уникалното биологично разнообразие и той трябва да се решава за всяка популация по отделно в зависимост от нейната численост, биологични особености, ареал на разпространение и системи на традиционно отглеждане. Независимо от специфичните особености за всяка порода, развъдната цел и развъдните методи при консервация на една порода са подчинени на общи принципи, а именно:

· Основна развъдна цел е съхраняване на породата и запазване на нейните морфологични особености, приспособимостта й към условията на средата и отличната им резистентност към различни заболявания.

· Единствен метод на развъждане на местните породи е чистопородното развъждане на основата на поддържаща селекция.

· Задачата на поддържащата селекция е съхраняване на генетичното разнообразие и равновесие в популацията, чрез изключване на прогресивен отбор по какъвто и да е признак и недопускане на неконтролирано или принудително родствено съешаване.

· Единствената възможна форма на отбор при местните породи е стабилизиращ отбор по основни биологични качества, осигуряващ типичността и преживяемостта на породата.

2.1. РАЗВЪДНА ЦЕЛ

Основната цел на развъдната работа с Каракачанската и Медночервената овца е запазването на съхраняваната популация в равновесие. В този смисъл единствения метод на развъждане е чистопородно развъждане на основата на поддържаща селекция. Обикновено местните породи са носители на ценни качества, като приспособимост към екстремни условия на средата, резистентност към различни заболявания (специфични и неспецифични), характерни особености на оцветяването и др. Отклонение от равновесието на популацията може да бъде предизвикано от отбор по определени признаци, подбор при съешаване, инбридинг, миграция, мутации или дрейф на гените. Затова е наложително разработването на строга система за поддържаща селекция отчитащавсички известни екстериорни интериорни фактори и нивото на инбридинг. 

При определяне на минималния брой мъжки и женски животни трябва да се спазват следните условия:

· използваните кочове в началото на осъществяване на системата да не са родствени и да произхождат от различни стопанства, по възможност пространствено максимално отдалечени;

· системата да осигурява минимален генерационен коефициент на инбридинг за дълъг период от време (50 - 100 години);

· ситемата да се гарантира и чрез запазване, посредством криоконсервация, на женски и мъжки гамети;

2.2. КОНТРОЛИРАНИ ПРИЗНАЦИ

Контролът върху определени признаци има за цел да се осигури генетичото разнообразие, тиипичност и преживяемост на животните. Ето защо при местните породи не се провежда контрол върху продуктивни и стопански качества, който има за цел осъществяване на мощен селекционен натиск в посока създаване на специализирана продуктивност. В зависимост от приноса за изпълнението на целта контролираните признаци се разделят на две групи: 

· основни контролирани признаци

· допълнителни контролирани признаци.
2.2.1. ОСНОВНИ КОНТРОЛИРАНИ ПРИЗНАЦИ

Основни контролирани признаци при Каракачанската и Медночервената овца са екстериорните и конституционалните особености, жизнеспособността и размножителната способност. В тази връзка водещи за контролиращите специалисти са данните заложени като стандарт за породата (вж. табл. 4 и раздел 2.7.6. Избор на животни за разплод)

Екстериор и конституция

Оценката на екстериора и конституцията се извършва по три групи признаци:

1. отличителни белези на породата;

2. признаци обезпечаващи типичността и преживяемостта на породата;

3.  екстериорни измервания.

.
1.  Отличителни белези на породата.

Табл.1. Отличителни белези на Каракачанската и Медночервената овца

	Белези
	Признаци на типичнос

                           КК                                                              МЧШ

	Глава

	Глава
	пропорционална на тялото, суха
	пропорционална, суха

	Профил на главата
	прав, слабо издаден при кочовете
	прав, добре изпъкнал при кочовете

	Муцуна
	тясна, почти остра
	тясна

	Уши
	малки до средно големи, изправени, подвижни
	средно големи, изправени, подвижни

	Рога
	овцете са обикновено безроги или с малки, недоразвити рогца; кочовете са с добре развити рога, с типични отворени спирали
	овцете безроги или с малки рогца, кочовете винаги рогати, с масивни рога

	Телосложение

	Тяло
	дребно, приземисто, средно дълго, сбито, тясно, сравнително дълбоко
	средно дълго, приземно, пропорционално

	Крайници
	тънки, добре развити стави и сухожилия
	тънки, здрави, пропорционални с добре развити сухожилия 

	Крупа
	свлечена
	права, често свлечена

	Замускуленост
	средна
	много добра, типични месодайни качества

	Руно
	отворено, добре изразен фитилест строеж
	затворено - рудаво, рядко отворено - кабарляво

	Вълна
	остра, смесена груба, 
	еднородна - 44КБ, рядко  смесена груба

	Заруненост
	корема и краката не са зарунени
	добра заруненост 

	Виме
	добре развито, с правилно поставени, големи цицки, издояването е леко и бързо
	средно развито

	опашка
	тънка, къса - до скакателната става, характерно мастно удебеление в основата 
	тънка, къса - до скакателната става

	Цвят

	Руно
	бял, черен, сив, бежов, светло бозав, кафяв, червен
	червено-кафяв, бакърен, черен, бозав

	Глава
	при пигментираните овце лицето, ушите и краката са еднакво тъмно оцветени
	черна

	Копита
	Тъмни
	черни

	Мукози и език
	мукозите около очите и носа са с цвета на лицето; цвета на езика е идентичен с цвета на тялото
	съответстват на цвета на тялото

	Опашка
	често края на опашката и върха на главата са със светли петна
	не се допускат допълнителни опетнявания по главата и опашката


2. Признаци обезпечаващи типичността и преживяемостта на породите.

Табл.2. Признаци обезпечаващи типичността и преживяемостта 

	Признаци
	Изисквания за типичност

                                   КК                                                         МЧШ

	конституция
	здрава
	здрава, 

	тяло
	дребно, приземно, средно дълго, сбито
	компактно, приземно, с месодайни форми

	глава
	средно голяма, удължена, тясна, остра муцуна
	черна, средно голяма, прав профил, пропорционална,

	крайници
	здрави, правилно стоящи, тънки
	здрави, 

	копита
	твърди, малки, събрани
	твърди, малки, събрани

	виме
	добре развито, с големи цицки
	добре развито

	крупа
	свлечена
	правилно поставена, често свлечена

	руно
	отворено, ясно изразена косичност, 
	затворено, еднородно - рудаво; и 

отворено, полугрубо - кабарляво

	вълна
	груба, права, дълга, рядка, 
	еднородна - рудава и смесена - полугруба - кабарлява


За характеристика на пропорциите на тялото се използват индексите на телосложението. 

Табл. 3. Задължителните индекси на телосложението за Каракачанската овца и първоначален стандарт. (по Генковски 2002)

	№
	Индекс
	КК%
	МЧШ%

	1
	за дългокракост (височина на краката)
	57,06
	

	2
	за разтегнатост на тялото
	103,24
	

	3
	за сбитост
	138,80
	

	4
	гръден
	63,09
	

	5
	тазо-гръден
	105,86
	

	6
	за развитие на костите
	13,34
	


3. Екстериорни измервания

Екстериорните измервания обезпечават обективност при оценка на животните. Измерванията се снемат по начин описан в раздел 3.3 на “Инструкцията за водене на развъдната работа при съхраняване на местните (аборигенни) породи в България” (2003).

Табл.4. Задължителните екстериорни измерения за Каракачанската и Медночервената овца (Шуменско отродие) и първоначален стандарт за овцете. 

	N
	Измерване
	Х
	Х

	1
	Височина при холката, см
	56,5 - 57,8
	60,10

	2
	Дължина на тялото, см
	59,0 -63,00
	63,80

	3
	Широчина на гърдите, см
	15,5 - 18,4
	17,70

	4
	Дълбочина на гърдите, см
	26,0 - 27,9
	27,60

	5
	Дължина на крупата, см
	22.55
	*

	6
	Обхват на гърдите, см
	88,30
	84,10

	7
	Обхват на свирката, см
	6,2
	7,17

	8
	Дължина на опашката, см
	24,3 - 24,8
	*

	9
	Живо тегло, кг
	30 - 35 
	45


* да се проучи
Жизнеспособност

Съхраняването на жизнеспособността и удължаването на живота са основни приоритети при развъждане на породата.

Основни контролирани признаци характеризиращи жизнеспособността са:

· продължителност на използване,

· продължителност на живот.

Освен екстериорните и конституционалните особености, обезпечаващи преживяемостта на породата, за оценка на жизнеспособността се контролира и размножителната способност:

1. за женските животни:

· биологична и стопанска плодовитост, %

· добре изразени майчински качества
· сравнително спокоен темперамент
2. за мъжките животни:

· полова потентност (висок оплодителен капацитет)
· заплодителна способност от първо покриване, %

2.2.2. допълнителни КОНТРОЛИРАНИ ПРИЗНАЦИ

Допълнителен контролиран признак при Каракачанската и Медночервената овце е млечната продуктивност.

При развъждането на Каракачанската и Медночервената овце, при всички други равни условия, приоритет ще се дава на животните с по-висока млечна продуктивност. 

Изхождайки от регионалните традиции, националните потребности и световните тенденции, като основна цел по отношение на млечната продуктивност може да се определи повишаването на добива на хранителни вещества от млякото.

За запазване на биологичните качества на породата при работа в горе посочената насока е необходимо да се спазват следните изисквания:

1. На преценка по млечна продуктивност се подлагат само животни, които отговарят на всички изисквания, обезпечаващи типичността на породата.

2. За кочопроизводителки, с отчитане на млечната продуктивност, се избират овце не по-млади от 3,5 години.

3. Повишаването на добива на хранителни вещества (в млякото) трябва да е главно за сметка на повишаване на концентрацията на хранителните вещества в млякото.

4. За повишаване на атрактивността на породата, осигуряваща нейното оцеляване, е необходимо да се отдава приоритет на животни със специфичен вкус и аромат на млякото, подходящи за производство на уникални продукти.

На основата на казаното, като основни контролирани признаци на млечната продуктивност могат да бъдат определени:

· млечност (средно дневна, максимална и такава за 200 дн. Лактация)
· съдържание на сухо вещество в млякото
· съдържание на протеин в млякото
· съдържание на мазнини в млякото

· продължителност на лактацията

· вкус и аромат на млякото (общо за стадото)
Допълнителни контролирани признаци на млечната продуктивност са:

· съдържание на соматични клетки в млякото

· технологични качества на млякото
2.3. ОРГАНИЗАЦИОННА И ГЕНЕАЛОГИЧНА СТРУКТУРА НА ПОРОДАТА
В началните етапи на развъдна работа породата няма да се структурира. Стремежът ще бъде всички животни да бъдат поставени под контрол. За осъществяване на развъдните схеми и избягване на инбридинга, женското поголовие ще бъде разделено на развъдни групи 7 - 11, които в повечето случаи ще са териториално обособени в поне 3 населени, пространствено отдалечени места. Това се налага от ветеринарни съображения. Към тях ще се разпределят и същият брой (минимален) неродствени, мъжки разплодници. Един разплодник следва да покрие 40 - 50 женски.  Това ще е основното структуриране. При достатъчно разширяване на ареала и увеличаване на числеността на породата е възможно да започне работа за генеалогично структуриране. Стремежът ще е да се създадът максимален брой структурни единици за да не се налага генотипът на отделни разплодници.

2.4. БИОЛОГИЧНИ ПАРАМЕТРИ НА ПОПУЛАЦИЯТА

При автохтонните породи биологичните параметри се използват:

· за обезпечаване на типичността на породата;

· за проследяване на насоката на развитие на признаците;

· за контролиране на инбридинга, генетичното сходство, генетичното разнообразие;

· за определяне на възможността и нивата за самофинансиране на фермерите и потребностите от субсидии.

За Каракачанската и Медночервената овце параметрите на основните продуктивни признаци на популацията на съвременния етап са общо взето известни. От оценъчните стойности на основните фенотипни и генетични параметри на стопанските признаци при овцете са известни продължителност на лактация по периоди, млечност, качествени и количествени свойства на млякото, плодовитост и интензитета на растеж на подрастващите животни, кланичен рандеман.

Табл. 5. Биологични параметри за планиране на развъдната работа.

	Показатели
	Оценена стойност

              КК                     МЧШ  

	Продължителност на лактацията, дни
	188 (61-127)
	210

	Млечност, l (дойна)
	45 - 50
	60

	Белтъчини в млякото, %
	5,9
	*

	Мастни вещества в млякото, %
	7,7
	*

	Подквасване, мин
	134
	*

	Плодовитост
	108 - 115%
	130%

	Среден дневен прираст,г
	180
	215

	Рандеман (при 25 кг ж.т.), %
	46,5
	53,05


   * не достатъчно проучени
3.5. ФАКТОРИ НА РАЗВЪДНАТА ПОЛИТИКА

На основата на съществуващите реалности, и оценените стойности на биологичните фактори, бяха определени фиксираните фактори на развъдната политика.

Табл.6. Фиксирани фактори на развъдната политика.

	Фактори
	Оценена стойност

        КК                      МЧО

	Общ размер на породата, брой овце
	800
	800

	Развъдна част на породата, брой овце
	500
	300

	Развъдни групи, брой
	10
	10

	Овце в група, брой
	50
	30

	Брой на потенциалните кочопроизводителки
	100
	100

	Оптимален брой неродствени кочове
	30
	30

	Минимален брой неродствени кочове
	10
	10

	Брой овце за производство на едно мъжко агне, бр.
	3
	3

	Лактация, след която се селекционират майките на кочове
	2-ра
	2-ра

	Годишен ремонт на овцете,%
	20
	20

	мъжки агнета за производство на един коч, бр
	3
	3

	селекционирани агнета от разплодник
	3
	3


2.6. ФАКТОРИ ЗА ОЦЕНКА НА СТОЙНОСТТА НА РАЗВЪДНАТА ДЕЙНОСТ.

За оценка на стойността на развъдната дейност могат да се използват икономическите фактори, приведени в таблица 7.

Табл.7. Фактори за оценка на стойността на развъдната дейност.

	Фактори
	Оценена стойност

	Стойност на мъжко агне за разплод на 120 дн. възраст, лв
	175

	Жива маса на агне на 18 месечна възраст, kg.
	45

	Издръжка на един коч за естествено покриване, лв/ден
	*

	Ликвидна стойност на коча, лв
	200

	Средна стойност на мъжките агнета, отпаднали на различни етапи от преценката, лв.
	120



	Стойност на контрола на продуктивните качества, лв. на овца годишно
	*

	Стойност на бонитировката, лв. на овца годишно
	10

	Стойност на преценката на развъдната стойност, и съставяне на случния план, лв. на овца годишно
	5


*подлежи на проучване

2.7.  организациЯ на развъдната работа

Развъдната работа по съхраняване на местните породи следва да се води от една организация, в която членовете да изповядват необходимостта от запазване на местните породи, независимо от тяхната ниска конкурентност. Пряката връзка между фермери, научни работници, селекционери, идейни съмишленици и контролиращи органи,  в една обща организация, е гаранция за строгото спазване на развъдната дисциплина и прозрачност при изпълнение на заложените мероприятия.

Концентрирането на усилията в една структура, в която са заложени общи принципи, позволява ясното диференциране на отговорностите, както общи - така и персонални. 

2.7.1. развъдна организациЯ

Развъдната работа с Каракачанската овца се провежда от секция “Каракачанска овца” на Асоциацията за развъждане на местните (автохтонни) породи в България. Секцията определя изцяло развъдната политика за работа с породата. Тя се ръководи и от научни работници с утвърдени интереси и опит при работа с конкретната порода.

Развъдната асоциация организира и провежда контрол на селекционните признаци и бонитировка на животните. Данните от контрола се използват в развъдната работа и за научни изследвания.

Секционната комисия за съответната порода към Асоциацията извършва преценката и бонитировката на животните, отбора на разплодниците, одобрява схемите на развъдна работа и случните планове, представени от ръководителя на секцията. След утвърждаването, случните планове се предоставят на регионалните представители на Асоциацията. Ежемесечно специалистите подготвят и изпращат отчети за дейността си до Председателя на асоциацията, който ги разпределя по секции.

На всички нива на организация на развъдната работа се води зоотехническа документация в съответствие с изискванията на Раздел VІІ на “Инструкцията за водене на развъдната работа при съхраняване на местните (аборигенни) породи в България” (2003).

2.7.2. КОНТРОЛ НА биологиЧните и стопанските каЧества

Биологичните и стопанските качества на Каракачанската и Медночервена овце се контролират по общоприети за страната методики. За признаване на данните от контролата е необходимо методиките да бъдат съобразени с изискванията на международните контролни организации.

Необходимо условие за контролиране на популацията е идентификацията на животните.

Идентификацията на животните от породите Каракачанска и Медночервена(Шуменска иКарнобатска), включваща номериране и именуване се извършва съгласно изискванията на раздели І.1 и І.2. на “Инструкцията за водене на развъдната работа при съхраняване на местните (аборигенни) породи в България” (2003). За нуждите на Асоциацията и за да се избегне допълнителното травмиране на животните ще се използват ушни пластмасови марки, като за индивидуален номер ще се приеме номера поставен от НВМС. 

За обезпечаване на “чистотата” на породите се създава “генетична картотека”. На всички действащи разплодници се изработват имуногенетични и/или ДНК профили.

Всички новородени мъжки агнета от контролираната част на популацията на КК и МЧО подлежат на доказване на произхода. Доказването на произхода се извършва чрез електрофоретичен тест на ДНК. Тестовете за доказване на произхода се извършват в акредитирани лаборатории. Материалът за изследване (остатък от кожата при поставяне на ушната марка, кръв) се взема в деня на поставяне на номера за ветеринарна идентификация. На животните с недостоверен произход не се поставя индивидуален пореден номер и те не се вписват в единния регистър на породата.

Контролирането на продуктивните качества се извършва от регионални контрольори на асоциацията и членовете на секционния съвет на КК и МЧО (МЧШ и МК).

Отличителните белези на породата и признаците, обезпечаващи типичността и преживяемостта, се контролират по време на бонитировката от комисия, предложена от председателя на секционния съвет на КК и МЧО и назначена от Председателя на Асоциацията. Характеристиките на признаците се записват в работен бележник за словесно описание, а след бонитировката се внасят в единния регистър на породата.

Екстериорните измерения на растящите животни се снемат от член на секционния съвет на Асоциацията, а на завършилите растежа си от комисия на секционния съвет в присъствието на представител на контролиращият държавен орган. Измерванията се снемат както следва:

Първоначална оценка и селекция на агнета за разплод - на 75 дн. възраст 

Основни телесни измерения:

1.
при женските шилета - на 18 месечна възраст;

2.
при овцете - на 2,5 годишна възраст;

3.
на кочовете - ежегодно от 1 до 3 годишна възраст.

Живата маса се измерва:

1. на агнетата - на  20 и 70 дневна възраст;

2. на женските шилета - на 14-16 месечна възраст;

3. на овцете - на 2,5 год. възраст;

4. на мъжките шилета (кочлета) - на 14-16 мес. възраст

5. на кочовете - 60 дни преди случната кампания

Признаците, свързани с жизнеспособността - заплодяемост, лекота на оагване, живородени агнета, заболеваемост - се записват от стопанина в оборната книга и се контролират от регионалния експерт на асоциацията. 

Млечната продуктивност се определя съгласно инструкцията за контрол на продуктивните каества (съкратена контрола).

3.7.3. бонитировка на животните

Бонитировката на стадата от Каракачанската и Медночервената овце се извършва съгласно раздел изискванията за бонитировка на овцете описани в Инструкцията за водене на развъдната работа при съхраняване на местните (аборигенни) породи в България, 2003.

Бонитировката се извършва по следните признаци:

1.  Порода

2.  Едрина
3.  Екстериор
4.  Конституция
5.  Гъстота на вълната (за породите с еднородна вълна)
6.  Дължина на вълната (естествена дължина на косицата)
7.  Тип на животното
Овцете от Каракачанската порода се записват като КК, Шуменското отродие на Медночервената овца като МЧШ, а Карнобатското отродие като МК

Оценките на отделните признаци се записват с условни знаци, думи и цифри, които съставляват бонитировъчният ключ, а именно:

ЕКМД/Ц-Т

При оценката за екстериор различните екстериорни недостатъци и преимущества се отбелязват в индивидуалния лист на животното по системата на правоъгълника. 

За Каракачанската порода ще се водят допълнителни записи за проявление и предполагаема хомозиготност по Nd ген при новородените агнета. При нормално равновесие на популацията 40 - 50% от животните са носители на този ген. 

2.7.4. ПРЕЦЕНКА НА РАЗВЪДНАТА СТОЙНОСТ

Развъдната стойност на кочовете – предварителна и окончателна - от породите КК, МЧШ и МК се определя на основата на собствения фенотип на индивида по признаците обект на селекцията и оценката на техните приплоди.

2.7.5. развъдна схема

Развъдната схема на Каракачанската и Медночервената породи цели да осигури точно провеждане на развъдните мероприятия по поддържаща селекция. С тези мероприятия ще се постигне задачата на поддържащата селекция - да запази равновесието в породата. Отклонението от равновесието на популацията може да бъде предизвикано от отбор по определени признаци, подбор при съешаването, инбридинг, имиграция, мутация и дрейф на гените. Развъдната схема трябва да позволява отчитането на всички известни интериорни и екстериорни фактори и нивото на инбридинг. За да се постигне това ще се водят следните отчети и правила:

· в стадата ще се ползват само разплодници с известен произход;

· съешаването ще става по предварително разработен случен план, с отчитане (регистриране) на скачките;

· периодично равновесието на популацията ще се анализира чрез използване на генетични маркери, генетичен полиморфизъм на различни полиморфни системи (кръвногрупови, ензимни, белтъчни, ДНК и др.) с цел отчитане на генетичните дистанции и своевременна намеса при нарушаване на равновесието;

· в зоотехническата документация ще се отчитат цвета на тялото, опетненост на лицето и краката, степен на заруненост на тялото; 

· за осигуряване на генетично разнообразие и устойчивост на породите ще се търсят възможности за по скорошно изграждане на генеалогична структура на популацията;

Развъдната схема на поддържащата селекция в породите включва поне 10 развъдни групи от всяка порода. Всяка развъдна група се състои от по 30 - 50 женски и 1неродствен с тях мъжки. По този начин се цели строгото проследяване на скачките и осигуряване на достоверен произход. В развъдните групи ще се поддържа и по още един разплодник, родствен на основния,  с цел подсигуряване в случай на злополука с основния разплодник. 

Минималния размер на развъдната единица, в която ще се реализира развъдната схема е 300 овце майки. При използването на поне 10 неродствени мъжки разплодници, в 10 развъдни групи, степента на инбридинг след 10 генерации ще бъде 1,29. 

В настоящия момент в Асоциацията за развъждане на местни породи членуват 5 частни стопани на Каракачански овце със средно 80 овце майки в стадата си и общо 10 неродствени помежду си кочове. Като се вземат предвид и стадата в държавните стопанства на институтите в Троян и Костинброд, както и стопанството “Кабиюк”, смятаме, че рисковете за породата в близко бъдеще се крият единствено в неспазване на развъдната дисциплина.

Развъдната схема за съхраняване на Медночервената овца не се различава от тази на Каракачанската. В случая обаче проблема е в съществуването на много голям брой пигментирани овце, които имат фенотипни характеристики на Медночервената порода, но са кръстоски с различна кръвност на високопродуктивни породи. Регистрираните стада от породата разполагат с около 600 животни, като само в “Кабиюк” и ИЗ Карнобат се води строга развъдна работа с известни по произход кочове. Наличието на животни в частните дворове в Източна Стара планина представлява резерв за издирване и формиране на други неродствени групи от разплодници. 

Съществуващите кръстоски с медночервени кочове притежават много от особеностите на автохтонната порода. В стадата с такива кръстоски може и следва да се търсят възможности за повишаване на продуктивността в млечно или месодайно направление. Желателна е и селекцията в посока повишаване на плодовитостта. Тези зтада могат да бъдат идеална основа за промишлено кръстосване за месо. Недопустимо е ползването на кочове от тези стада в племенните чистопородни стада. Обратната връзка - пускането на чистопородни кочове в промишлените стада е желателно, като тяхната роля ще бъде основно корекция на проявили се или очаквани недостатъци свързани най-вече с майчинските качества, приспособимост и резистентност.    

2.7.6.  ИЗБОР НА ЖИВОТНИ ЗА РАЗПЛОД

За Каракачанската порода не се оставят за разплод агнета с дълги и клепнали уши и опашки с дължина под скакателната става. Не се оставят за разплод вакли разплодници.

Преимуществено се оставят агнета носители на Nd ген. 

Минималните живи тегла на агнетата, които ще се оставят за разплод от КК са:

· мъжки - 16 - 18кг

· женски - 14 -16кг

За Медночервената порода минималните живи тегла са:

· мъжки - 18 - 20 кг

· женски - 16 - 18 кг

Не се оставят за разплод бели агнета или агнета с бели петна по тялото. Кочовете задължително са рогати.

Табл. 8 Селекционен идеал за разплодните и ремонтни животни от Каракачанската порода

	No
	Категории
	Живо тегло, кг
	Вълнодобив, кг
	Дължина на вълната, см
	Дойна млечност, лт

	
	
	
	за 12 мес. растеж,
	за 18 мес. растеж
	
	

	1
	Кочове
	50 - 60
	3 - 3,5
	-
	19 - 35
	45 - 55

на майката

	2
	Кочлета
	40 -50
	2,8 - 3
	2,5 - 3,5
	22 - 40
	45 - 55 

на майката

	3
	Овце - майки
	30 36
	1 - 2
	-
	17 - 35
	45 -55

собствена

	4
	Женски шилета
	25 -28
	1 - 1,5
	2,5 - 3
	19 - 40
	45 -55

на майката


Табл. 9 Селекционен идеал за разплодни и ремонтни животни от Медночервената порода:
А. Шуменско отродие
	No
	Категории
	Живо тегло, кг
	Вълнодобив, кг
	Дължина на вълната, см
	Дойна млечност, лт

	
	
	
	за 12 мес. растеж,
	за 18 мес. растеж
	
	

	1
	Кочове
	60 - 70
	5 - 5,5
	-
	13 -15
	50 - 65

на майката

	2
	Кочлета
	40 -50
	4,5 - 5
	5 -6
	14 - 18
	50 - 65 

на майката

	3
	Овце - майки
	30 36
	2,5 -3,5
	-
	10 - 15
	50 -65

собствена

	4
	Женски шилета
	25 -28
	2 - 2,5
	3, 5 -4
	10 - 15
	50 -65

на майката


Б. Карнобатско отродие
	No
	Категории
	Живо тегло, кг
	Вълнодобив, кг
	Дължина на вълната, см
	Дойна млечност, лт

	
	
	
	за 12 мес. растеж,
	за 18 мес. растеж
	
	

	1
	Кочове
	50 - 60
	4 - 5
	-
	10 -15
	70 -90

на майката

	2
	Кочлета
	45 -55
	3,5 -4,5
	4 -5
	10 - 18
	70 -90 

на майката

	3
	Овце - майки
	35 -45
	2,5 -3
	-
	10 - 15
	70 -90

собствена

	4
	Женски шилета
	35 -40
	2 - 2,5
	3,5 - 4
	10 - 15
	70 -90

на майката


3. ЗоотехниЧеска документациЯ

За Каракачанската и Медночервената овце се водят зоотехнически записи, според регламента на Раздел VІІ на “Инструкцията за водене на развъдната работа при съхраняване на местните (аборигенни) породи в България” (2003).

Всеки стопанин води бележник (оборна книга) за контролното доене, за запложданията и оагванията, както и за продажбите. Оборната книга носи първичната информация за текущото състояние на стадото. Стопаните съхраняват и индивидуалните регистрационни листи за разплодните (в основно стадо) животни. Регистрационните листи подлежат на проверка от Асоциацията и държавните контролни органи. Всяко оставено за разплод животно получава индивидуален регистрационен лист. Индивидуалният регистрационен лист съдържа задължително информация за наличието на Nd ген, както и цветна снимка на животното

Регионалния представител на Асоциацията води Родословна книга за всички разплодни и ремонтни животни в стадата на съответния регион. Родословната книга е обобщена форма на индивидуалните листи на животните. Записите на родословната книга задължително съдържат информация за цвета и опетнеността на лицето и краката, и рунната част.

Асоциацията за развъждане на местни породи съхранява и води племенната книга за породата. Племенната книга съдържа цялата информация за произхода и развитието на породата. В племенната книнга се записват само родителите на ремонтните животни и животните в основно стадо. 

Развъдната асоциация издава племенните сертификати, удостоверенията за произход и други документи за животните. Обемът от информацията и редът за издаване на тези документи се регламентират в съответствие с изискванията на Закона за животновъдството.

 ЛИТЕРАТУРА

Бойковски Ст. - Изследвания на Шуменската Медночервена Овца, 2003

Бойковски Ст., Неделчев Д., Стайкова Г. - Каракачанската овца - обобщени изследвания, 2004

Николов В., Стоянов Б. - Методика за водене на развъдната работа при съхраняване на автохтонните породи в България.

НеделчевД., ЦочевИ., Узунов Г. - Породно описание на Каракачанската овца, 2002     
